

> 今日观察

基层党建与中心工作同频共振

本报记者 茶志福 文/图

2019年春节,东川区3万余名农村群众住进了城里的新楼房,过了一个红红火火的大年。这背后,既有涉及全区7个乡镇(街道)68个行政村240个村民小组8700多户迁出,建成13个集中安置点和两个分散安置项目,城镇化安置率高达95.67%的复杂背景;更有成立1个“移民新区”党工委、4个乡镇“进城安置”党工委、28个片区(楼栋)党支部,以党建引领统筹推进易地扶贫搬迁项目的探索实践。

“围绕中心抓党建,抓好党建促发展。”这既是东川区推进工作的经验,也是昆明市始终坚持的工作理念。2018年,昆明市进一步强化党建引领,推动广大党员干部在脱贫攻坚工作中以担当诠释忠诚,在基层社会治理中以实际行动示范带动,在推动经济社会发展过程中以奋勇争先成为中坚力量,实现基层党建与中心工作、重点任务有机融合、同频共振、互促共进。



着眼脱贫攻坚大局抓党建

昆明市将党建目标与脱贫目标同步设计、一体布局,深入实施基层党建与脱贫攻坚“双推进”。

制定出台《关于加强贫困村驻村工作队选派管理工作的实施办法》,487支工作队、487名第一书记、1916名队员驻村帮扶,实现404个贫困村全覆盖。全面推行“党支部+合作社(公司)+贫困户”的脱贫攻坚新模式,贫困村组建专业合作社434个,实施农村“领头雁”培养工程,组织662名村(社区)干部参加能力素质和学历水平提升行动,实施集体经济强村工程,全面消除348个集体经济“空壳村”。抓实农村电商进平

台,进驻综合服务平台的电商企业(网店)共1298家,实现线上交易额1.14亿元,惠及农户3.26万户。

创新开展“双讲双评”并被丰富为“三讲三评”在全省推广,成为我省“六小创新”之一向全省推广,脱贫攻坚内生动力得到激发。

坚持在脱贫攻坚第一线培养锻炼、考察识别,选拔任用干部,提拔了一批在脱贫攻坚一线实绩突出的干部,调整了一批推动脱贫攻坚不力、不胜任现职的干部。全市90个乡镇(街道)组建青年人才党支部,从188个贫困村优秀青年中发展党员214名。

“产业链线”“民族专线”3条党建示范线,党建促脱贫攻坚的带动力不断加大。

寻甸回族彝族自治县强化党员干部脱贫攻坚的政治担当,在党员干部中倡导“十心”工作法,争做“五懂”干部,践行“四讲四有”争做合格党员,持续开展“万名党员亮身份”“万名干部下基层”“深入一线、固本强基、巩固成效”等活动,形成“牢记使命、凝心聚力、吃苦耐劳、真情奉献、众志成城”的寻甸脱贫攻坚精神,在全国率先退出贫困县行列,成功摘掉贫困县帽子,并荣获2018年全国脱贫攻坚奖组织创新奖。

聚焦基层治理创新抓党建

全市大力推行“县(市、区)一街道一社区一居民小区(小组)一楼栋”五级治理模式,将党建服务点设在网格,整合驻区“两代表一委员”和居委会、物业公司等力量,按网格责任落实各项工作任务。依托“四级河长五级治理”责任体系,建立基层党建与河(湖)长制“双提升”工作机制,实现党建工作与河(湖)长制工

作相互促进、共同提升。官渡区以金马街道曙光社区为试点,在全省率先探索实施“红色物业”管理模式,加强党组织对社区物业服务的思想引领、组织引领、工作引领,不断提升物业服务质量和水平,成功打通老旧小区社会治理的“毛细血管”,提升了人民群众的幸福感和满意度。

宜良县紧紧抓住“人”这个核心,搭建“幸福新宜良·党群心连心”机关党员志愿服务活动平台,开展面向县城十个社区、组建百支党员志愿服务队、实名注册千名机关党员志愿者、办万件实事的“十百千万”行动,营造了机关党员“8小时内尽职岗位、8小时外服务社会”的良好氛围。

紧扣经济社会发展抓党建

“要以高质量党建引领保障高质量发展。”抓党建就是抓发展,抓好党建才能更好地促进发展。

安宁市全面整改2017年抓基层党建工作述职评议时反馈的问题,抓严政治建设、抓好责任落实、抓实分类施策,各领域党建质量持续提升,经济社会发展稳步向前,主要经济指标大幅增长,蝉联我省县域经

济“10强县”榜首,并且跻身2018年度全国综合实力百强县市第73位、投资潜力百强县市第27位、新型城镇化质量百强县市第70位。

在高质量推进区域性国际中

心城市建设过程中,昆明市始终注重将党建工作与优化营商环境、推动经济社会发展有机结合起来,大力弘扬“跨越发展、争创一流;比学

赶超、奋勇争先”精神,聚焦破除“庸懒散”、提振干部“精气神”,推动全面从严治党和社会经济发展齐头并进。全市先后出台了《关于推进体制机制改革促进人才创新创业的实施意见》《春城计划》高层次人才引进(培养)实施办法》等“1+2+N”春城计划人才政策文件,进一步增强了昆明人才政策吸引力,引进各类高层次紧缺急需人才180余人,13个项目入选昆明市高层次人才引进工程。落实《昆明市市管领导干部经常性谈心谈话办法(试行)》《关于进一步激励广大干部新时代新担当新作为的实施办法》等政策文件,广大干部担当作为、奋发有为的氛围日益浓厚,办事效率不断提高。

动态播报

官渡区6条河道基本消除黑臭

本报讯(记者 茶志福)去年以来,昆明市官渡区全面开展滇池流域保护治理“三年攻坚”行动,广普大沟、姚安河等6条河道基本消除黑臭。

据官渡区水务局有关负责人介绍,去年官渡区累计投入资金13.4亿元,实施海河、新宝象河环保清淤与生态修复工程、村庄生活污水处理工程等滇池保护治理项目37个,完成新增削减化学需氧量2359.81吨、总氮905.4吨、总磷69.43吨。按照“控源截污、内源治理、生态修复、活水保水质”治理方针,全力开展广普大沟、姚安河、六甲宝象河、大清河(明通河)、小清河5条河道黑臭水体整治及海河水质提升改造工程。辖区内15条主要入湖河道水质,盘龙江达到Ⅲ类,金汁河、老宝象河、大清河、小清河、虾坝河5条河道达到Ⅳ类,枧槽河、马料河2条河道达到Ⅴ类,小清河水质由劣Ⅴ类提升到达标,海河、姚安河水质污染程度明显减轻。

去年,全区31位区级河长层层签订了河长制目标责任书,各级河长全年累计巡河5390次,发现整改问题1720余起。该区还建立了“一条河道、一名督查专员、五名执法人员”的联动监管执法工作机制,共开展执法检查844次,受理查处群众举报及区网格化监管平台交办件549起、12345热线转办事项40起,立案查处22起,实施行政处罚11起,收缴罚款20.5万元。此外,完成了7个水质自动监测站建设,安装视频监控设施78个,进一步提升了滇池保护治理的信息化水平。

图片新闻

昆明首届美食甄选赛推出美食文化盛宴——舌尖记忆 寻味春城



近日,以“舌尖记忆·寻味春城”为主题的昆明美食甄选赛举行。此次大赛从24席主题经典宴席、200多道精品菜肴中,角逐出特金奖3个、金奖9个、银奖15个,打造了一场美食文化盛宴。

这次美食甄选赛历时4个多月,最终升庵醉月宴中的红纹牛方、南渡北归·联大时期云南菜理科版中的火龙果糕、官

渡八景宴中的云台月照(官渡小粑粑)3道菜肴获得特金奖;南渡北归·联大时期云南菜文科版中的正气汽锅鸡、怡景迎宾宴中的布依花米鱼等9道菜肴获得金奖。

据介绍,这次美食甄选赛在昆明尚属首次,旨在深度挖掘昆明美食、弘扬滇菜饮食文化。接下来,昆明市餐饮与美食行业协会将把此次甄选出来的

精品菜肴进行技术提升、研发传习,以匹配普通群众的消费选择。
本报记者 张雁群 摄影报道

昆速览

盘龙区地区生产总值突破700亿元

本报讯(记者 浦美玲)2018年,盘龙区转型升级取得新成效,地区生产总值完成705.66亿元,同比增长11%,突破700亿元,荣获全省“2017年县域经济跨越发展进位县”称号。

去年以来,盘龙区楼宇(总部)经济对现代服务业引领作用充分发挥,保有税收千万元以上楼宇40幢,其中亿元以上楼宇14幢,是全省唯一荣获“中国楼宇经济最具投资价值城区”奖的县区。狠抓项目稳投资,实施区级重点建设项目277项,完成固定资产投资(不含农户)353.62亿元。兑现楼宇(总部)经济和现代服务业奖励扶持资金4572万元,成立楼宇经济促进会,第三产业完成增加值增长10%以上。启动101个项目前期工作,新开工建设43个项目,续建93个项目,全年实施区级重点建设项目237个。持续推进营商环境建设,完成招商引资到位资金90亿元、外资1亿美元。

昆明经开区举行“春风行动”招聘会 131家企业提供岗位5000个

本报讯(记者 张雁群)近日,昆明经济技术开发区2019年“春风行动暨转移就业百日行动”在昆明人力资源市场举行,今年招聘会吸引了131家企业参加,提供岗位5000个。

据介绍,本次招聘会参加企业都是经过昆明经开区劳动就业局严格审查的正规单位,包括云内动力、云龙制药、云南顺丰速运、云南航天有限公司、云南易初明通工程机械

维修有限公司、云南能投居正、雪兰牛奶、云南滇美餐饮等企业。招聘工种包括销售、安保、普工、工程师、餐饮服务员、信息传输技术工、客服、快递员、生态养殖技术专家、天然香料研发工程师等32个岗位工种。月工资标准3000至10000元。

在招聘会现场,昆明经开区工会、妇联、劳动保障、医保社保、劳动监察等8个部门联合进行了就业政策宣传。

昆明中院发放21起执行案件司法救助金

本报讯(记者 熊明)近日,昆明市中级人民法院举行执行案件司法救助发放大会,对涉及21件执行案件的救助人进行司法救助金发放,金额达73.8万元。

为保证司法救助金及时、足额发放到困难当事人手中,昆明中院制定了“一整套司法救助工作制度”,从人文关怀的角度出发,对被执行人的家庭情况、赔偿能力以及申请执行人的经济情况、损失程度等进行详细调查、审查,采取集中发放和个别发放相结合的方式,确保司法救助的真实性及准确性。2016年至2018年,全市法院共发放执行救助金

官渡区检察院 为三大攻坚战提供司法保障

本报讯(记者 茶志福)2018年,官渡区检察院充分发挥检察职能作用,坚决防范化解重大风险,加大对环境司法保障力度,深化对扶贫领域各类犯罪的打击和预防,为打好三大攻坚战提供优质司法保障。

围绕保障经济高质量发展,平等保护各种所有制经济产权,对于涉及破坏社会主义市场经济秩序的犯罪,批准逮捕138人,提起公诉124人。积极投入互联网金融风险整治,批准逮捕破坏金融管理秩序、金融诈骗犯罪42人,提起公诉14人。突出惩治非法吸收公众存款、集资诈骗、传销等涉众型经济犯罪,依法做好重大案件批捕起诉工作。加强对知识产权的司法保护,对于假冒注册商标、销售假冒注册商标的商品等犯罪,批准逮捕37人。召开服务民营经济发

展座谈会,维护企业正常生产经营,批准逮捕侵犯非公经济利益犯罪嫌疑人19人。

积极服务和保障绿色发展,监督立案侦查破坏环境资源犯罪3人,批准逮捕非法占用农用地、盗伐林木等犯罪3人,提起公诉8人。对1件破坏林地的公益诉讼案件依法督促行政主管部门履职尽责,加强行政监管。积极探索“生态修复”绿色司法办案机制,监督涉案人员恢复林地近10亩,种植树木2万余株,向滇池投放鱼苗1万尾。

积极助力精准脱贫,批准逮捕侵犯进城农民工权益的犯罪16人,起诉恶意欠薪犯罪1人,监督立案查办拒不执行判决、裁定犯罪1人。对11名刑事被害人及时进行精准司法救助,防止其家庭因案致贫、因案返贫、因案贫困度加深,落实救助金47万余元。

4月15日起未注册登记电动车将禁行

本报讯(记者 熊明)日前,记者从昆明市公安局交通警察支队获悉,自4月15日起,未办理注册登记的电动自行车,不得上路行驶。届时,昆明交警将依据《云南省道路交通安全条例》第九十一条的规定,对违规者处200—500元罚款,并扣留车辆。

今年1月7日起至4月14日期间,昆明市对新购买的电动自行车,以及在用的但未办理过“物联网防盗号牌”的电动自行车,进行免费办理注册登记手续。为方便市民就近办理,昆明交警在全市范围开通了31个注册登记点,分别设置于:交警一大队办公区域、各县(市、

区)以及翠湖西路、云纺商业区、经开区320国道和昌宏路交叉口、前卫西路与广福路交叉口、华潮电动车大世界、海口、广福路与安和路交叉口等,在每天9时至17时(国家法定节假日除外),上述各点均为市民办理电动自行车注册登记业务。同时,昆明交警还通过官方微博等平台,收集市民在办理过程中遇到的问题,并及时答疑解惑。据各注册登记点业务办理情况分析,上午9时至12时,前往办理电动自行车注册登记的人数最多,而中午12时至14时办理人数最少。